



ГРОДЗЕНСКІ УНІВЕРСІТЭТ

ГАЗЕТА КАЛЕКТЫВУ ГРОДЗЕНСКАГА ДЗЯРЖАўНАГА УНІВЕРСІТЭТА ІМЯ Я. КУПАЛЫ

№ 3 (188) 31 кастрычніка 1992 года

НАШЫ ГОСЦІ — ВУЧОНЫЯ ЗША

У апошні час наш універсітэт прыцягвае ўвагу вучоных і спецыялістаў з розных краін свету. Завязваюцца знаёмствы, заключаюцца дагаворы аб супрацоўніцтве.

Вось і нядаўна нашымі гасцямі былі вучоныя са Злучаных Штатаў Амерыкі — дырэктар Міжнароднага камітэта малога бізнесу, прафесар універсітэта г. Дайтон Эўген Г. Гамолка і эксперт лабараторыі менеджмента універсітэта Мэрыленд у г. Балціморы Дзіяна Марыя Гамолка. Мэта іх прыезду — падпісанне дагавору аб сумеснай падрыхтоўцы і перападрыхтоўцы кадраў у сферы кіравання бізнесам.

Праграма візиту была надзвычай насычанай. На працягу трох дзён амерыканскія навукоўцы мелі магчымасць бліжэй пазнаёміцца з Гродзенскім універсітэтам, сустрэліся з прафесарска-выкладчыцкім саставам, прадпрымальнікамі г. Гродна, наведалі біржу «Гродна — Захад», сельскагаспадарчае прадпрыемства «Прагрэс» Гродзенскага раёна, зрабілі экскурсію па гістарычнаму цэнтру горада.



Рэктар А. В. Бадакоў, прарэктары А. І. Васкабоеў і В. П. Тараней у час сустрэчы расказалі гасцям аб сістэме адукацыі ў нашай рэспубліцы, навучальным працэсе, падрыхтоўцы кадраў і перспектывах развіцця нашага універсітэта.

Цікавай і змястоўнай была сустрэча са студэнтамі і вы-

кладчыкамі факультэта правазнаўства на аддзяленні «Міжнародныя эканамічныя адносіны і міжнароднае права».

У сярэдзіне лістапада чакаецца новы візіт навукоўцаў з ЗША, у ходзе якога будуць падпісаны дагавор аб супрацоўніцтве, прачытаны лекцыі, праведзены семінар на тэму

падрыхтоўкі ўпраўленчых кадраў для сферы прадпрымальніцтва, бізнесу і фінансаў.

В. ВЕРАС

НА ЗДЫМКАХ: Э. Г. Гамолка і Д. М. Гамолка (справа) у час сустрэчы ва універсітэце; госці з ЗША з кіраўніцтвам універсітэта.

Фота У. СОРОКІНА.

У абарону сваіх правоў

Незвычайны мітынг адбыўся 19 кастрычніка, напярэдадні чарговай сесіі Вярхоўнага Савета рэспублікі, на плошчы імя Леніна ў Гродне. На гэты раз сюды прыйшлі педагогі — настаўнікі школ, выкладчыкі ВНУ, тэхнікумаў, вучылішчаў горада, каб абараніць свае сацыяльныя правы. Сярод удзельнікаў мітынгу былі і работнікі нашага універсітэта. Адзначалася, што сёння педагог апынуўся ў цяжкім матэрыяльным становішчы, узровень яго зароботнай платы застаецца вельмі нізкім.

У прынятай пастанове ўдзельнікі мітынгу прыцягнулі ўвагу дэпутатаў да факта невыканання ўрадам пастановаў Вярхоўнага Савета аб увядзенні пункта 7 артыкула 34 Закона аб адукацыі і выказалі нягэду з дзеяннямі ўрада аб паэтапным павышэнні зароботнай платы. Выказаны недавер Вярхоўнаму Савету, ураду і Дзяржкамітэту па працы і сацыяльнай абароне насельніцтва. Калі не будуць выкананы патрабаванні педагогаў, яны вырашылі з 1 лістапада аб'явіць перадабаставачны стан.

Інтэрв'ю у нумар Гродна — Пекін:

ГРАНІ СУПРАЦОЎНІЦТВА

КІТАЙ... КРАІНА ВЯЛІКАЯ І ДАЛЕКАЯ, ЗАГАДКАВАЯ І КАЗАЧНАЯ. ХТО З НАС НЕ ВЕДАЕ, ШТО ГЭТА РАДЗІМА ПАПЕРЫ, ПОРАХУ, ФАРФОРУ І КІТАЙСКАЯ СЦЯНЫ. ЦЭНТР З'ЯМЛІ — ТАК КАЗАЛІ АБ ІМ У ДАўНІНУ, НАСЯЛЯЮЧЬ ЯГО НАДЗВЫЧАЙ ПРАЦАЛЮБІВЫЯ І ГАСЦІННЫЯ ЛЮДЗІ ЗА ШМАТВЯКОВУЮ ГІСТОРЫЮ КІТАЙСКІ НАРОД ЗВЕДАў І РОСКВІТ, І НЯСТАЧУ, І ВЯЛІКІЯ РЭВАЛЮЦЫІ, І ШМАТ ІНШЫХ УЗРУШЭННЯў. НАШЫ ЛЮДЗІ ПАМЯТАЮЧЬ ЯШЧЭ ГАДЫ «ВЯЛІКАЙ ДРУЖБЫ І УЗАЕМАДАПАМОГІ», НА ЗМЕНУ ІМ ПРЫЙШОў ПЕРЫЯД ХОЛАДУ, НЕПАРАЗУМЕННЯ.

ПРЫЙШОў ЧАС, ЗМЯНІЛІСЯ ЛЮДЗІ, ІНШЫМІ СТАЛІ НАШЫ АДНОСІНЫ ДЗЯКУЮЧЫ ЭКАНАМІЧНЫМ РЭФОРМАМ, КІТАЙ СЕННЯ ПРЫВАБЛІВАЕ ДА СЯБЕ БІЗНЕСМЕНАў, ТУРЫСТАў І СПЕКУЛЯНТАў, НА НЕБАСХІЛЕ «З'ЯВІўСЯ НОВЫ «ЭКАНАМІЧНЫ СУД» — КІТАЙ, ЗДЗЕЙСНЕНЫ ТУТ ЗА АПОШНІЯ ГАДЫ.

МЕНАВІТА ГЭТЫМ ЭКАНАМІЧНЫМ СУДАМ І ЗАЦІКАВІЛІСЯ ПРАДПРЫМАЛЬНІКІ ГРОДЗЕНШЧЫНЫ. І ВОСЬ У ЖНІўНІ Г.Г. ДЭЛЕГАЦЫЯ НАШАЯ ВОБЛАСЦІ НАВЕДАЛА ГЭТУЮ КРАІНУ. У ЯЕ САСТАВЕ БЫў ПЕРШЫ ПРАРЭКТАР НАШАГА УНІВЕРСІТЭТА, ПРАФЕСАР А. І. ВАСКАБОЕў. АЛЯКСАНДР ІВАНАВІЧ АХВОТНА ЗГАДЗІўСЯ ПАДЗЯЎНІЦА СВАІМІ УРАЖАННЯМІ АБ ПАЕЗДЦЫ, ПЕРАМОВАў, ЯКІЯ ВЯЛІСЯ З КІТАЙСКІМІ КАЛЕГАМІ.

— АЛЯКСАНДР ІВАНАВІЧ, для нас Кітай — гэта краіна не толькі далёкая, але і невядомая. Якія працэсы праходзяць там? Чым была выклікана ваша паездка і што прывезлі адтуль?

— Сёння ў Кітаі даволі інтэнсіўна і паспяхова ідуць эканамічныя рэформы, адбываюцца змены ў палітычным і культурным жыцці. На арэну выходзіць новае пакаленне, якое імкнецца пазбавіцца ад

грузу канфрантацыі і непаразумення, што назіралася ў гады «культурнай рэвалюцыі». Сцвярджаюць, што Кітай рухаецца да капіталізму, але сваім шляхам. Праз сацыялістычную сістэму, праз дзяржаўны кантроль і планаванне. Шырокае ўкараненне атрымліваюць розныя формы гаспадарання. Уздым назіраецца на ўсіх прадпрыемствах, у даследчых інстытутах.

А нашу дэлегацыю зацікавіла магчымасць стварэння су- (Працяг на 2 стар.).



НАВУКОВЫЯ КАНТАКТЫ

Факультэт беларускай філалогіі і культуры нашага універсітэта актыўна супрацоўнічае з ВНУ Польшчы. Выязджалі з дакладамі ў Рэспубліку Польшчу дэкан факультэта дацэнт І. Жук, загадчык кафедры беларускай культуры прафесар А. Пяткевіч і член гэтай кафедры прафесар С. Габрусевіч.

На канферэнцыі «Праблемы развіцця славянскіх моваў і літаратуры», якая адбылася летась у філіі Варшаўскага ўніверсітэту ў Беластоку, выступілі загадчык кафедры мовазнаўства прафесар П. Сцяцко з дакладам

«Беларуска-польскія лексічныя ўзаемакантакты» і загадчык кафедры беларускай літаратуры дацэнт К. Леўка з дакладам «Творы беларускіх пісьменнікаў, надрукаваныя на польскай мове».

25 красавіка гэтага года прафесар П. Сцяцко прыняў удзел у рабоце 50-га з'езду польскіх мовазнаўцаў, на якім выступіў з паведамленнем пра беларускую антрапаніміку. Павел Уладзіміравіч чытае таксама ў Беларускай філіі Варшаўскага ўніверсітэту курс лекцый па супастаўляльнай граматыцы сла-

вянкіх моваў і вядзе практыкум са студэнтамі 3-га курса гэтай ВНУ, а дацэнт К. Леўка — курс літаратуры Беларусі.

Прафесар П. Сцяцко, як член міжнароднага Камітэта беларусістаў і старшыня Гродзенскай нацыянальнай суполкі Міжнароднай асацыяцыі беларусістаў запрошаны на славесцічную канферэнцыю «Культура ўсходняй тэрыторыі Польшчы» (Беласток, 22—23 лістапада 1992 года), дзе ён выступіць з дакладам «Этналінгвістычныя кантакты беларускага і польскага народаў».

С. ПАУЛОўСКІ.

СЕМЕСТР ПЕДАТРАДА

Цяжка знайсці сярод вас, шануюныя чытачы газеты, чалавека, які хоць раз не пабываў у летнім лагерах. Праўда, раней ён называўся піянерскім, а цяпер па вядомым прычынам — аздараўленчым. І хоць начальнікі лагераў, якія хутка змянілі сваю палітычную арыентацыю, з гонарам гавораць, што піянерамі ў іх лагерах і не пахне, што ўкараніліся новыя, дзіўна перадавыя формы выхаваўчай работы, не верце ім — яны хітруюць. За нязначнымі зменамі выразна праглядваецца ўсё той жа «савецкі» лагер з усімі, толькі яму ўласцівымі атрыбутамі. Ды інакш і быць не можа — занадта малы тэрмін для пераўтварэнняў, занадта мала па-новаму думваючых і працуючых педагогаў, занадта цяжкія, а часам і неадольныя матэрыяльныя-фінансавыя цяжкасці, якія ўзніклі ў апошні час.

Але, што самае цікавае і дзіўнае, дзесяць гадоў назад іх бацькам, вельмі падабаюцца дні, праведзеныя ў лагерах, як бы модна яны не называліся і якія бы змены ў іх не праходзілі.

У гэтым годзе, як і многа гадоў назад, летнюю выхаваўчую практыку праходзілі студэнты трэціх курсаў. Без перабольшання можна сказаць, што гэта практыка —

адна з самых цяжкіх. Перш за ўсё, яна першая. Акрамя гэтага яна праходзіць у форме максімальна самастойнай педагогічнай дзейнасці ў складаных умовах аўтаномнай працы дзіцячага лагера. Студэнт адначасова з яўляецца вучнем, які асвойвае азначаныя ўменні, і сама-

ацэньвае раней атрыманыя веды. Пасля таго, як наведваў дзесяць лагераў, у якіх нашыя студэнты праходзілі практыку, пераканаўся, што яны паспяхова працавалі ў новай для іх якасці. Іх любілі дзеці і з павагай адносіліся адміністрацыя і калегі. Хаця, чаго грах таіць, былі і адваротныя

Роздум на актуальную тэму

тойна працуючым педагогам. Ён нясе поўную маральную і юрыдычную адказнасць за жыццё і здароўе дзяцей (а гэта вельмі не проста ў іх узросце). Даны від практыкі складаны і для педагогаў яе курыруючых — складана аказаць дзейную дапамогу, ды і проста наладзіць кантроль з-за аддаленнасці лагераў адзін ад аднаго.

Разам з тым, цяжка пераацаніць значэнне данага віда практычнай падрыхтоўкі будучых педагогаў. За кароткі тэрмін студэнты набываюць разнастайныя навыкі, першы педагогічны вопыт,

выпадкі — няабрасумленае выкананне сваіх абавязкаў, асабістая недысцыплінаванасць некаторых студэнтаў.

Не глядзячы на сумныя прагнозы і азначаныя цяжкасці, вучэбнаму аддзелу і кафедры педагогікі ўдалося паспяхова арганізаваць летнюю выхаваўчую практыку, хаця відавочна, што з кожным годам яе рабіць будзе ўсё складаней і складаней. І размова цяпер ідзе аб тым, яе зберагчы тое, што маем.

А. КАРДАБНЕУ,
старшы выкладчык кафедры педагогікі.



ЗАМЕСТ ПРАЛОГА

На жаль, асабістага вопыту працы ў лагерах ў мяне не было. Можна таму мне было вельмі цікава акунуцца ў атмасферу свабоды і раскаянасці, зразумець дзіцячыя забавы і трывогі. Перш за ўсё гэта была праверка сябе — ці змагу я стаць сябрам дзесяці, якога яны будуць любіць і паважаць, ці змагу заваяваць іх давер? Па праўдзе кажучы, мне было страшнавата, а што, калі не зразумеюць?! І гэтая асцярога была не безгрунтоўнай, таму што мне не 14 гадоў, а я міжволі ацэньваю іх учынкi вачыма дарослага чалавека, часам кажучы камуністам: «Зараз дзеці не такія, якімі былі мы».

ЧАКАННЕ СУСТРЭЧЫ

з дзецьмі было хваляючым. Адраду скажу, што планам маім не суджана было здзейсніцца, бо планавала я сустрэчу з малодшым атрадам. Хацелася звязаць назву атрада з індзейскай вольніцай, прыдумала свята свяшчэннай зямлі, выбары важака, прысвячэнне ў воіны. Прачытала літаратуру аб індзейскім быццё, ведала нават некалькі слоў па-індзейску, і раптам — да мяне трапілі самыя старэйшыя. Трэба было пачынаць усё спачатку.

Трэба сказаць, што і сам лагер «Сузор'е» мне вельмі спадабаўся. Уявіце сабе добраўпарадкаваны комплекс, які складаецца з вялікага 2-павярховага будынка — цэнтральнага корпуса — з прыгожай актавай залай і сталавай і групы 2-павярховых катэджаў, якія злучаны паміж сабой дарожкамі. Размешчаны ён у прыгожым месцы, недалёка ад станцыі Парэчча. Белья домікі катэджаў здаваліся жамчужынамі на зялёным аксаміце сасновага лесу. А калі дуў цёплы ветрык, то здавалася, што ты проста купаешся ў водары смалы і непаўторнай мяснотнай свежасці. Уся тэрыторыя лагера услана дыванам з шышак і хвоі,

Ацэнку ставяць дзеці



дарожкі абсаджаны шыпынай і ядлоўцавымі кустамі, а за карпусамі расціралася люстраная гладзь Малочнага возера.

Апрача усяго, наш атрад быў і рознаўзроставым. А ўсё таму, што ў першай змене старэйшымі атрадамі немагчыма было кіраваць, таму і вырашылі ў другой змене 14-гадовых разгрупаваць па атрадах, каб пазбегнуць розных недарэчнасцей. Я лічу, што гэта не выхад са становішча. Справа ў тым, што ваяжатаму гэта вельмі цяжка: трэба заняць і адных і другіх, ды яшчэ і праслядзіць, каб усім было цікава. Але ж тое, што цікава маленькаму, старэйшаму дзіцяці зусім не цікава, і наадварот. Праблема 13—14-гадовых раят зусім не прыцягваюць пяцікласнікаў.

ЗНАЁМСТВА

У першую ж сустрэчу са сваімі падапечнымі загадала сабе не камплексаваць, не тушавацца, весці сябе з імі

натуральна і ні ў якім разе не давіць сваім становішчам і ўладай. А потым я зразумела, што гэта было правільна.

Маю прапанову прыдумаць назву атрада раяты сустрэлі са смяшком, з лянiвым раўнадушшам, сталі прапаноўваць такія варыянты, што я нават спалохалася, што з такімі дзецьмі ў мяне нічога не атрымаецца. Зараз я разумею, што гэта быў флірт, гульня, знаёмства паміж сабой і са мной. А тады я на іх проста пакрыўдзілася, але віду не падавала. Не стала на іх давіць, а проста адпусціла пагуляць. І якой была мая радасць, калі адна з дзяўчынак запрасіла мяне ў свой пакой, дзе яна з сяброўкамі абмяркоўвала назву атрада. І тады я зразумела, што ў кожным калектыве абавязкова знойдуцца дзеці, на якіх заўсёды можна спадзявацца. У маім атрадзе іх было не так і шмат, але ішлі мы з імі побач усю змену, уцягваючы прычынова на-

строеных нічога не рабіць дзяцей і проста сарамлівых у свае справы. У канцы змены не было ні аднаго чалавека, які б дзе-небудзь не праявіў сябе. Усе мае імкненні і былі скіраваны на тое, каб дзеці звярнулі ўвагу адзін на аднаго, убачылі, што ў кожным чалавеку ёсць нешта прыгожае, каб патухлі ў іх вачах насмешкі і цынiзм.

Трэба сказаць, што дзеці звярталіся да нас на Вы, але па імёнах. Дысцыпліна ад гэтага не пацярпела. Пра-

гноз, што дзеці «сядуць нам на голавы», не апраўдаўся, а вось самі яны сталі бліжэй да нас, не было афіцыйнай халоднасці і сарамлівасці.

Адчувалася — дзеці прыехалі ў лагер з намерам добра адпачыць ад пастаяннага кантролю настаўнікаў і бацькоў (якія часам зусім забывалі, што яны былі дзецьмі), расслабіцца, адчуць сябе дарослымі і самастойнымі. А тут на табе — зноў заганыяць у рамкі, рэжымы, графікі, правілы, з якіх дзеці імкнуцца выскачыць ўсімі праўдамі і няпраўдамі. Забароны павінны існаваць, але мінімальныя, якія не ўшчамляюць свабоду дзяцей.

Ну вось і скончылася мая змена, а разам з ёй і мая летняя практыка. Зараз мне хацелася б пагаварыць аб падрыхтоўцы да яе. Спецкурс па педагогічнай практыцы, на мой погляд, трэба зрабіць больш сціснутым, больш канкрэтным. Можна даць толькі агульную характарыстыку работы ў лагерах, а больш спыніцца на вопыце былых ваяжатаў, пачуць практычныя парады, замест агульных выказванняў аб працоўным і маральным выхаванні. А вось што датычыцца інструктыўна-метадычных збораў — яны неабходныя. Калі б яшчэ іх праводзіць у лагерах — вось была б сапраўдная школа. Пажадана, каб было больш віктарын, дыскацэных гульняў, свят і г. д. А наогул, я ў захапленні зборамі.

ЭПІЛОГ

Летняя практыка ў лагерах стала для мяне цудоўным экзаменам, праверкай сіл. І хоць я больш стамілася, чым адпачыла, гэта стомленасць прыемная. Запісы дзяцей, якія яны пакінулі ў маім дзённіку на развітанне, былі больш прыемнымі, чым любы адпачынак. Яны — самая высокая ацэнка. Я і не падазравала, што так шмат зрабіла для дзяцей. Калі-небудзь я паплачу над іх запісамі. А пакуль што мне сумна, бо ўсё ўжо скончылася.

А. ВАЛАСКОВА,
студэнтка 3 курса факультэта пачатковага навучання.

